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Het VOICE-netwerk[footnoteRef:2] en haar leden maken zich grote zorgen over de effecten van COVID-19 op huishoudens die cacao telen, een groep die al in een kwetsbare positie verkeert. [2:  Het VOICE Network is een vereniging van NGO's en vakbonden, die fungeert als waakhond en katalysator voor een hervormde cacaosector. Haar leden zijn ABVV/FGTB-Horval, Be Slavery Free (voorheen Stop The Traffik), EFFAT (waarnemer), FERN, Fnv, Green America, Inkota Netzwerk, International Labor Rights Forum, Mighty Earth, Oxfam America, Oxfam Wereldwinkels, Public Eye (waarnemer), Rikolto, Solidaridad en Südwind Institut.] 

Gezondheid en welzijn
Onze onmiddellijke zorg is voor de gezondheid en het welzijn van de cacaoboeren en hun gezinsleden – die al vaak een hoog percentage van reeds bestaande gezondheidstoestanden hebben als gevolg van extreme armoede, gebrek aan adequate voeding (volume / variëteit) (1), evenals onvoldoende toegang tot de meest elementaire gezondheidszorg  (2). Naast de bestaande chronische ziekten(3) (4) voegt COVID-19 een niet-kwantificeerbare en zeer gevaarlijke dubbele last toe. In combinatie met gebrek aan toegang tot gezondheidszorg, laat staan pandemische gezondheidszorg (5), kan dit leiden tot rampzalige gevolgen voor de gezondheid in cacaoteeltgemeenschappen.
Directe economische gevolgen
Wij maken ons evenzeer zorgen over de directe economische gevolgen die deze wereldwijde crisis zal hebben voor gezinnen die al ver onder een waardig inkomen leven. Een daling van de cacaoprijzen in combinatie met een gebrek aan toegang tot de markt, plus een daling van de oogstmogelijkheden als gevolg van ziekte, zou kunnen leiden tot een aanzienlijke daling van de inkomsten van cacaohuishoudens.
Cacao- en chocolade-industrie moet reageren
Dit is een oproep tot actie aan de cacao- en chocolade-industrie om alles te doen wat binnen hun middelen ligt om hun cacaoboeren te helpen beschermen. Aangezien COVID-19 mondiaal is, en dat geldt ook voor de chocolade-industrie, is het nu tijd om de voordelen van een onderling afhankelijk geglobaliseerd netwerk aan te tonen (6). We bieden vier belangrijke overwegingen aan aan de chocolade- en cacaoindustrie die hun rol en verantwoordelijkheid moeten spelen, en spiegelen de reacties die we zien in hun werknemerszorg in consumerende landen:

1. Alle niet-essentiële plantagebezoeken staken
Stop alle niet-essentiële bezoeken aan cacaoboerengemeenschappen, met inbegrip van boerentrainingen, audits, enz. om boeren te beschermen in hun eigen dorp.
Beperk grote bijeenkomsten en – waar mogelijk in het kader van sociale/culturele normen en levensomstandigheden – steun sociale distantiëring en steun gezinnen en sociale banden om samen te isoleren.
 
2. Ondersteuning van communicatie naar cacaoboeren
Gebruik bedrijfscommunicatie (uitgaande SMS, Facebook updates, flyer distributie, netwerk voor coöperaties en handelaren) om belangrijke gezondheidsberichten van de nationale ministeries te versterken - symptoomherkenning, hygiënische redenering, isolatie, rapportage. Als gevolg van een hoog analfabetisme onder boeren en gebrek aan internet in plattelandsgemeenschappen, zijn veel verschillende manieren om te communiceren noodzakelijk, waaronder bv. via radio berichtgeving, met behulp van bedrijfs pick-up voertuigen etc...
Goede voorbeelden zijn de digitale diensten van Cargill #FarmForce of de directe telefoontjes van Sucden naar managers van coöperatieven en het werk van República del Cacao in Ecuador
Draag bij aan het delen van nauwkeurige informatie en help mythes te ontmaskeren. Versterk het lokale ministerie van Volksgezondheid contact en hulp - delen telefoonnummer, app, website, verklaringen (in tegenstelling tot updates en anekdotes van goedbedoelende online niet-geverifieerde bronnen).
Bijvoorbeeld door te verwijzen naar de 143 corona hotline (of  1366 SMS) van Ivoorkust en de 112-noodlijn van Ghana. Andere goede voorbeelden zijn Maya Mountain Cacao en Öko Caribe die directe oproepen plaatsten wanneer lokale informatie nog niet duidelijk was.

3. Gebruik bestaande toeleveringsketenmechanismen voor de voorziening in landbouwgemeenschappen (in overeenstemming met de nationale responsplannen van de COVID-19)
Het gebruik van bestaande toeleveringsketenmechanismen, zoals cacao-uitwisselingen/zakken oppikken om deel uit te maken van de gezondheidszorg; leveren van een gezondheidswerker / dorp vertegenwoordiger om controle van de boeren te doen op symptomen en het versterken van belangrijke berichten rond symptoomherkenning, hygiënische redenering, isolatie, rapportage en nationale contact hulp informatie.
Het gebruik van bestaande toeleveringsketenverbindingen om zeep en water te verdelen voor hygiëne, gezondheidszorg, het printen & verdelen van overheids informatie, enz.
Maak een inventarisatie van uw infrastructuur in het land die kan worden gebruikt voor spoedeisende gezondheidszorg. Bijvoorbeeld het gebruik van trainingslocaties voor COVID-19-testen of gezondheidsbezoeken, of het bieden van geïmproviseerde medische zorgcentra voor gezondheidsvrijwilligers in het dorp. Gebruik uw transport om bij te dragen aan hygiëne, goederen- en informatielevering of zelfs op te treden als 'mobiele hygiënestations' voor gemeenschappen.

4. Noodfonds
Deze wereldwijde crisis zal ook financiële steun vereisen. Wij roepen de sector op om een noodfonds op te richten met twee doelen: a) bestaande middelen in te zetten om gezondheidsproblemen van cacaoboeren aan te pakken tijdens COVID-19, en b) tijdelijk het inkomen van cacaoboeren met een gemeenschappelijk basisinkomen voor ten minste april/mei/juni 2020 te ondersteunen[footnoteRef:3]. Dit zal boeren aanmoedigen om thuis te blijven en zich te concentreren op gezinsveiligheid en kinderopvang. Werken op een eigen boerderij met het oog op onderhoud van de boerderij en de productiviteit van de cacaoplanten. [3:  Methode van de waardige inkomens en de kosten zijn al berekend: Ivoorkust $454 USD (7) en Ghana $ 329 USD (8).] 

Dit fonds moet in verhouding staan tot de omvang van de cacaosector en de omvang van de uitdaging. De eerste communicatie uit de industrie van een dergelijk fonds zou suggereren dat het zou kunnen oplopen tot slechts enkele honderdduizenden dollars. De economische gevolgen voor de cacaoboeren zullen echter in de honderden miljoenen dollars, misschien zelfs miljarden bedragen[footnoteRef:4]. Om perspectief te bieden: tijdens de prijscrash van 2016 maakte de cacao- en chocolade-industrie sterke winsten, terwijl boeren en producerende overheden misschien vier tot vijf miljard dollar verloren. Cacao- en chocoladebedrijven deden vrijwel niets om hun boeren te ondersteunen. Dit kan niet nog eens gebeuren.[footnoteRef:5] [4:  Andere geruchten bereiken ons dat chocoladebedrijven de lagere cacaoprijzen willen gebruiken om hun verliezen elders in hun ondernemingen te compenseren. Landbouwers – die al structureel verarmd zijn – kunnen niet worden gebruikt als buffers voor de financiële veerkracht van Multinationals.]  [5:  Dit wordt nader toegelicht in de Cacaobarometer 2018 (p11, p31) en werd ook benadrukt tijdens de openingssessies van de Wereldcacaoconferentie van Berlijn in 2018, onder meer door de agemeen directeur van de ICCO. ] 

De rol van vrouwen
Het is van essentieel belang ervoor te zorgen dat specifieke aandacht wordt besteed aan vrouwen, kinderen en personen met een handicap. Als noodmaatregelen niet zijn afgestemd om ook vrouwen en kinderen ten goede te komen, zullen de meeste interventies alleen de mannen in een gemeenschap bereiken en zullen ze niet ten goede komen aan volledige huishoudens. Bovendien hebben vrouwen meer kans om extra lasten te dragen tijdens deze crisis, en er bestaat het gevaar van meer huiselijk geweld. Als zodanig moeten inkomens- en gezondheidszorginterventies daarom specifiek gericht zijn op degenen die het kwetsbaarst zijn en het meest nodig hebben om inclusieve gevolgen te garanderen.
Rol van producerende overheden
Wij steunen de oproep van ongeveer vierhonderd burger organisaties in Ghana, waarin zij hun regering oproepen met een reeks duidelijke aanbevelingen om adequaat en transparant te reageren en samen met het lokale maatschappelijk middenveld, de armen en de zwakken in deze crisis beschermen. Wij zijn van mening dat deze beginselen ook goed zouden zijn om in andere cacaoproducerende landen ten uitvoer te worden gelegd. 

Dit artikel is geschreven door Alyssa Jade McDonald-Baertl, Antonie C. Fountain – VOICE Network en Friedel Huetz-Adams – Südwind Institut. Het is een oproep tot actie met een eerste lijst van voorgestelde interventies voor chocolade- en cacaobedrijven om bij te dragen aan het aanpakken van de meest dringende behoeften voor de producenten van cacao in deze wereldwijde crisis. Wij begrijpen dat niet al deze interventies altijd mogelijk zullen zijn, maar wij zullen grote multinationals uitdagen om hun aandeel van deze last te dragen, aangezien de cacaoboeren zwaar getroffen zullen worden en geen reserves hebben om aan te spreken. We zullen dit document regelmatig bijwerken.
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